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Revista politică.
Sibiiu, în 29 August.

Afacerile privitoare la politica in
ternă par că au adormit cu totul. De 
nici o parte nu se vede, nici dincoace 
nici dincolo de Laita, un semn mai 
de importanță de vre-o acțiune poli
tică. De aceea și de astădată ne vedem 
siliți a întră în mediaș res ale evene- 
mintelor ce privesc și partea internă 
a monarchiei, se petrec înse atară de 
monarchia oficială.

Trupele a u s t r o-u nguresci au 
trecut în districtul Nov i-B a z a r u 1 u i. 
Telegrama dela Constantinopole, pu
blicată și de noi în nrul trecut, se stră- 
duiesce a li nișei spiritele și a ne înfă
țișa întreprinderea militară în sangia- 
cul Novi-Bazarului cât se poate de ne- 
periculoasă. Altă telegramă dela Viena, 
din 9 Septemvre n., ne spune urmă
toarele: „Ducele de Wiirtemberg 
anunță din Ciainița: Generalul Oba- 
dics cu întreaga sa coloană a trecut 
în 8 Septemvre riul de munte Uvaț, 
a ocupat localitatea Priboi și restul 
coloanelor ’l-a înaintat pănă la Bania. 
Intrarea a urmat de tot paclnic; 
despărțemintele turcesci au făcut tru
pelor onorurile și ’și-au susținut dis- 
locațiunile lor. Coloana general-majo- 
rului Killitsch a ajuns, fără nici o 
pedecă astăzi în bivuacul din apro- 
piarea dela Cosline. Posturile turcesci 
s’au retras de preste tot locul. îna
inte și după intrare au sosit în castre 
la generalul Killitsch deputați dela 
Plevlie cu asigurări pacinice."

Cătră locuitorii districtului Novi- 
Bazurului s’au îndreptat doue procla- 
mațiuni. Una din partea ducelui de 
Wiirtemberg, în care se spune popu- 
lațiunei, că trupele austro-unguresci 
întră ca prietini și problema lor este 
de-a păstra pacea. Alta din partea 
turcească, prin carea populațiunea 
este provocată a primi trupele noastre 
amicabil.

Toate cele pănă aci amintite re
spiră cea mai bună speranță, că toata 
afacerea aceasta se va duce în sfârșit

FOIȚA.
Esposițimiea dela Paris.

(încheiere).

IX.
Miinchen.

Miinchen, capitala Bavariei, s’a fundat de Enric 
Leul în 1158 pe un loc, ce era posesiunea unor călu
gări: forum ad Monachos, și de aci numele Munichen 
si apoi Miinchen. Cu toate aceste orașul începu a 
prospera abia sub regele Macsimilian I (f 1825) și 
mai târȘiu sub fiiul seu Ludovic I (f 1868>, carele 
ridicase o mulțime de edifice monumentale și făcuse 

din Miinchen așa Șicend reședința artei germâne.

Afară din oraș, la capătul pra
fului numit „Theresienwiese", pe o 
colină frumoasă se află o galerie de 
columne dorice, lungă de 76 m. și 
cu 2 aripi, ce măsură 24 m. în lungime. 
Galeriile zac pe fundamente de marmoră, 
înalte de 5 m. Înălțimea galerielor 
face 20 m. și frontispiciele sunt de
corate cu 2 figuri femeiesci de Schwann- 
thaler, ale căror atribute representă 
cele 4 rase bavareze principale. Halla 

fără vre un conflict provocat din oare 
care parte.

Administrațiunea militară, să vede 
că este de alte păreri. Fără do a se 
teme că vatemă simțul de nevinovăr 
ție turcească, s’a îngrigit de tunuri 
numeroase care se trimit dela Brood 
la Seraievo, de bună samă, nu ca să 
arangeze o esposiție cu densele, și a 
dat ordin mai multor regimente, ce 
se află staționate în Bosnia, de a sta 
gata de plecare. „D. Ztg.“ sus
ține că Turcia și de astădată se făță- 
resce. „Nazif pașa, vali dela Cosovo — 
<^ice „D. Ztg“ — înainte cu câteva 
țlile s’a adresat prin o telegramă că
tră guvernul Bosniei, rugându’l să 
mai amâne ocupațiunea pănă va fi 
liniscit populațiunea. Se scie 
înse, ca Nazif pașa este omul cel 
mai perfid din Turcia. De bună 
samă el încă n’a împărțit arme în po
por în toate părțile și el vrea să agi- 
teze, pentrucă resistența să devină cât 
de intensivă, pică cine ce va vrea, 
Poarta ne joacă un joc duplu și pen
tru cruțarea de vieți omenesci — fiind 
odată ocupațiunea ținutului Lim ho- 
tărîtă — ar fi foarte de lipsă de-a îna
inta acum numai decât pănă la Novi- 
Bazar. Aceasta ar fi conform tratatu
lui de Berlin, deși în contra conven- 
țiunei. La toată întâmplarea in chipul 
acesta și bani s’ar cruța mai mulți, 
decât dacă în anul viitoriu ar trebui 
să luăm de nou afacerea a mână și 
preste earnă ar trebui în miserabilele 
cuiburi ale ținutului Lim să stăm ve
detă în fața ligei albaneze."

După toate aceste mai cursează 
sciri private din Bosnia, cari pun în 
perspectiva, în timpul cel mai de a- 
proape, un conflict sângeros între tru
pele noastre și populațiunea sangia- 
cului, în care au întrat trupele noastre.

Cestiunea Evreilor din România 
va trece cât de curând din cabinetele 
diplomatice, în toată puterea ei, în 
camerile de revisiune din Bucuresci. 
Ministrul Boerescu se va întoarce 
dela Roma preste Paris a casă, pia- 
riul „Temps" din Paris asigură, că mi

s’a edificat de Klenze (1853) la ordi
nul regelui Ludovic I și conține bus- 
tele alor 80 Bavarezi renumiți; de acf 
numele: Halla Gloriei.

în mijlocul curții încungiurate de 
aceste galerii se află Bavaria: o sta
tuă de bronz colosală, care împreună 
cu piedestalul măsură 31 m. în înăl
țime. Acest colos, deși nu este mas- 
siv, ci are păreți groși numai de 1 
ctm., s’a construit din o massă de bronz 
ce apasă 87,360 Chg. Pare că ne în
grozim când vedem o figură ome
nească așa de uriașă, deși formele ei 
sunt de tot armonice. Pentru ca se 
Ve puteti închipui dimensiunea estra- 
ordinară a formelor singuratice amin
tesc, că d. e. mâna Bavariei are o 
lungime de 7.19 metri, ear lățimea 
2.68 dm. La picioarele statuei păzesce 
leul Bavariei, carele este tot așa de 
gigantic. Prin o portiță de fer, ce se 
află în dosul pedestalului, intrăm în 
interiorul statuei și suim o scară 
de fer spirală, ce are 122 trepte, a- 
jungem în capul Bavariei, unde incap 
comod circa 10 persoane ce pot șe- 
de pe două bance de bronz, și de 

nistrul român se declară mulțămit 
de călătoria sa, de oare^ce, 'cât pri
vesce principiile nu esistă nici o neîn- 
țelegere-între România și între puteri. 
Aceste nu mai insistă decât pelângă 
naturalisarea duor categorii (din opt) 
de Israeliți de-odată cu înscrierea art. 
44 din tratatul dela Berlin în consti- 
tuțiunea română. însă oposițiunea din 
România nu se învoiesce nici cu aceste 
două categorii.

Cestiunea Israelită.
III. Industrie și corner ciu.

(7 Urmare)

Cari sunt acum condițiile pentru 
meseriași și comercianți ?

Că esistența și prosperarea aces
tor classe e o cestiune de mare în
semnătate pentru economia unui stat, 
aceasta nu sufere nici o îndoeală.

Plângerea generală e, că nu sunt 
bani la noi, că industria și comerțul 
nu pot prospera, fiindcă ele nu gă
sesc bani pentru trebuințele lor sau 
că nu’i pot găsi decât cu dobândă 
prea scumpă și în general numai cu 
siguranță reală.

Este incontestabil, că în țară ca 
și în Bucuresci nu esistă o adevărată 
bancă, care să înlesnească trebuin
țele comerciului și ale industriei, că 
aceia, în mânile cărora e concentrat 
numerariul, nu numai în Moldova dar 
și în Țara-românească dau bani îm
prumut cu o dobândă, a cărei plată 
trebue săcauseze ruinarea acelor classe.

' Dar nu numai aceasta e causa a- 
deverată a neprosperărei acelor classe.

Causa principală e lipsa de 
pricepere din partea statului 
în privirea importanței industriei în
tr’o țară, de acolo apoi neprevederea 
și nepăsarea întru apărarea industriei 
și a comerciului.

Dela 1859 și mai pănă deunăzi 
am crezut și prin toate actele oficiale 
continuu am declarat, că România e 
o țară agricolă, că ea nu poate pro
duce decât în sfera agricolă, că pro

unde (prin găuricile capului) avem 
cel mai minunat prospect asupra ora
șului Miinchen și asupra munților din 
giur. în l’untrul capului cetim inscrip- 
țiunea; „dieser Koloss von Ludvig von 
Bayern errichtet, ist erjunden und mo- 
dellirt von Ludvig von Schwannthaler 
und wurde in den Jahren von 1844 
bis 1850 in Erz gegossen und aufgestellt 
von Ferdinand von Miilor.“

în sfârșit văzurăm și această mi
nune bavareză și acum ne mai re
mâne să țlicem, că pe cât de puțin 
ne-a plăcut aceea parte a Bavariei, 
prin care am călătorit la reîntoar
cere, cu atât mai mult ne-a plăcut 
capitala Bavariei, carea întru toate a 
întrecut așteptările noastre. Curioasă 
însă ne-a părut împregiurarea, că aci 
nu esistă monopol de tutun, ci tot în 
a doua sau a treia casă aflăm câte o 
prăvălie, unde se vând cele mai bune 
și eftine tutunuri.

Ne mai având timp să voiajăm 
dela Miinchen și prin perla Austriei: 
Salzburg și Salzkammergut, plecarăm 
în grabă cătră casă și tot pe acea 

ducerea industrială ar fi reservată al
tor țări industriale. Sub influența unor 
asemenea idei am lăsat să dispară sau 
să cadă în desuetudine restricțiile ce. 
esistau, și cari puteau apăra indus
tria din țară; — instituția corpora
țiilor ni s’a părut b instituție înve
chită, contrară libertăței absolute în 
tot și în toate, a trebuit dar să dis
pară. Nu numai înlesnirea comunica
țiilor, nu numai trebuințele ivite pe 
cari pământenii industriași și comer
cianți nu ar fi fost în stare a le sa
tisface, ci acele opinii împărtășite de 
bărbații, cari aveau direcția în țară, 
au înlesnit ca străinii și mai ales Is
raeliții să năvălească în țară și să se 
constitue în stat o pătură de indus
triași și comercianți străini mai ales 
Israeliți. Aceleași opinii ne-au împe
decat a ne gândi la măsurile necesare 
de apărare nu numai contra năvălirei 
străine, ci și contra importărei obiec
telor de industrie străină.

în cultul nostru pentru străini și 
în nepăsarea de ce e național am lă
sat nu numai să se facă, ca naționalii 
să fie înlăturați de cătră străini prin 
simplul efect al abilităței reale a străi
nilor, dar am făcut tot spre a susține 
pe străini și industria străină. Nu era 
întreprindere, nu era licitație pentru 
procurare de obiecte, pentru diferitele 
serviții ale statului, pentru armată în
tre altele, la care să nu fi admis pe 
pământeni de-opotrivă cu ori-care 
străin sau Israelit, ce s’ar fi presentat 
și să nu se fi acordat concesiunea 
străinului sau mai ales Israelitului pen
tru .... pentrucă acesta ar fi lăsat cu 
preț mai eftin.

Nu ne preocupăm, că industria
șul și comerciantul român contribue 
la toate sarcinele de tot feliul ale sta
tului și trebuia a fi preferit, că străi
nul ce se presentă, nu justificase nici 
cunoscința specială, nici solvabilitatea, 
nici în fine dacă concesiunea se mai 
putea îndeplini întocmai de cătră 
concesionarul străin sau Israelit după 
condițiile contractului cu prețul sti- 

! pulat. Concesionarul caută a lua con

cale, pe care venisem pănă la Mun- 
chen. Dorul de patrie, de Români și 
de casa noastră începuse a fi mai pu
ternic decât curiositatea de-a mai ve
de și alte ținuturi și orașe.

în Viena, aflându-ne earăși între 
mai mulți Români în cercul amicului 
și companionului nostru de călătorie 
esperiarăm din nou, că noi numai în
tre Români și între ai nostrii putem 
fi fericiți.

Aceste împregiurări precum și 
grigile de afacerile noastre ne siliră 
a termina acest voiaj, din care de- 
altmintre recunoascem, că am profi
tat foarte mult. Am făcut însă și a- 
ceea esperiență, că acela, carele este 
amătoriu de voiaj, să nu întreprindă 
o călătorie așa de mare, decât numai 
atunci, când nu. e apăsat de nici o 
grigie, și când e cu punga plină.

Mercurea în Martie 1879.
* I. Droc m. p., 

adm. prot. 



cesia oricum, căci scie că prin co
rupție, prin falsificare, prin înșelăciune 
va pune lucrurile pe cale bună.

Aceeași preferență și aceeași pro
cedare la darea acciselor. Astăzi mai 
toate accisele comunale sunt în ma
nile Israeliților nu numai în Moldova, 
dar și dincoaei de Milcov. Chiar per
ceperea de imposite indirecte ale sta
tului, precum ale beuturilor spir- 
tuoase au ajuns in mânile Israeliților 
încât în materie de imposite indirecte 
Israeliții au obținut și o jurisdicție.

Astfel preferându-se străinii și 
îndeosebi Israeliții, statul le-a oferit 
acestora putința ae-a mânui capitalul 
public, veniturile budgetului al județe
lor și al comunelor.

Cu aceasta nu numai că s’au cau- 
sat pierderi materiale industriașilor 
și comercianților români, dar Israeli
ții și străinii au fost înlesniți a și tace 
capitaluri cu banii publici.

Prin continua înlăturare a pă
mântenilor li s’au luat înse mijlocul 
de- a se susține și des volta, 
practica și inteligența aface
rilor, spiritul de întreprin
dere, educațiunea industrială 
și comercială, cu un cuvent, acea 
cultură ce se dobândesce prin 
esercițiul industriei și a comerciului; 
și în această consistă slăbiciunea Ro
mânilor și puterea Israeliților în Ro
mânia. Cu acest mod a trebuit să se 
constitue puterea industrială și mai 
ales comercială a Israeliților, ear sta
tul a mijlocit-o și prin aceasta a con- 
tribuit la imigrarea străini- 
lorșialsraeliților.

Industriașul și comerciantul ro
mân, nesusținut prin nici o măsură 
de statul pentru care plătesce con
tribuții și îndeplinesce tot feliul de 
sarcini, neavend mijloace și neputen- 
du-și-le procura în lipsă de adevă
rate institute de bancă — a trebuit 
să renunțe la industrie, la comerciu 
și — ca să nu piară — a trebuit să 
se facă funcționariu, fie ori cât de 
rău plătit.

Miseria, ce este în classa de 
mijloc din orașe și chiar în orașul 
Bucuresci, ni se revelează prin publi
cațiile înserate în fie-care număr al 
„Monitoriului" .pentru vânzarea a 
câte-o căsuță a vre-unui orășan pen
tru imposit neplătit în sumă numai 
de câte 2 lei noi.

Această miserie esplică in parte 
și marea mortalitate a populațiunei 
ortodocse din Bucuresci în compara
ție cu nașterile; pe când la Israeliți 
nașterile sunt mai număroase decât 
cașurile de moarte.

Un simptom asemenea al miseriei 
e numărul mic al căsătoriilor între 
locuitorii români din Bucuresci. Des
pre aceasta se pot vede raporturi.e

Soran 
sau 

împăratul corbilor.
(A XlV-a poveste poporală românească, esplieată).

(13 Urmare.)

Note
la povestea publicată de Dr. A. M Ma- 

rienescu.
La Rugaciu sânt ocne de aur și 

argint. Nu fără nici o legătură veche mi
tologică sânt și aceste pomenite. Poeții ve
chi ^ic, că H. cu predicatul zfpăwo? (a- 
vut) a avut cunoscință secretă a unui se- 
pătoriu de comoure, că H. e ^eul monta- 
nistic și a comorilor ascunse sub păment 
pentru căAeschylos (lice, că ocnele laurice 
de argint sânt darurile lui H. (Preller I 
314). Leacul e că să se scoată cheia de sub 
podeală. Idea asemene precum e ascunsă 
țestoasa și oul. Lucru natural că nu ocnele 
laurice cele de sub pământ au fost înțelese 
în cultul acesta, ci altceva. La imperatul 
Verde în timpul primăverei aceste ocne 
doar sânt florile primăverei, cari prin earnă 
au fost închise sau eară trebuia să revie la 

d-rului Felix pe 1876, pag. 65 și pe 
1875 pag. 68. Chiar după recensi- 
mentul făcut pe anul 1878, din 61.859 
capi de familie sunt călătoriți 27,571; 
23.197 necăsătoriți și 11,091^ văduvi. 
Așa dar numai 44 la sută sunt căsă
toriți. La 1000 locuitori sunt 5 căsă
torii, pe când în Paris sunt 9, în Lon
dra 10. (Felix).

Că în orașele Moldovei, precum 
Iași, Botoșani, Fălticeni ș. a., popula
ția română decreste din an în an și 
că ne arată mai puține nașteri și mai 
multe cașuri de moarte decât popu
lația Israelită, aceasta este un fapt 
necontestabil, dovedit prin cifrele ofi
ciale. După statistica oficială pe anul 
1875 s’au născut în orașele:
Botoșani 571 ortodocși 720 Israel
Dorohoiu 237 n 377
Iași 1224 n 1903
Neamțul 369 n 368
Suceava 132 243
Roman 259 » 219 »

Au murit:
Botoșani 811 » 677 n
Dorohoiu 250 v 255 n
Iași 1775 n 1213 »
Neamțul 181 n 188 n
Suceava 362 n 206 n

Această decreștere a populației 
române din orașele Moldovei însem
nează înlocuirea classei de mijloc ro
mâne prin Israeliți. Spre a ne convinge 
de acest fapt mai mult invocăm, 
după statistica lui N. Șuțu la 1849, 
următoarele:

La 1849 erau în Moldova încă 
10,695 de familii de negustori și me
seriași pământeni ortodocși, ear în 
Iași erau 33 de corporații de comer- 
cianți și industriași pământeni orto
docși cu 1661 patroni și căite. După 
comunicările obținute prin actualul d. 
primariu al orașului Iași, în acest o- 
raș erau:

în 1866 patentabili români 613, 
Israeliți 2209;

în 1877 patentabili români 488, 
Israeliți 2326.

în 1866 patentabili ambulanți ro
mâni 187, Israeliți 1092.

Aceste cifre dovedesc aceea, ce 
este de altminteri destul de cunoscut 
că în Iași ca și în alte orașe ale Mol
dovei, comerciul și industria sunt con
centrate în mânile Israeliților.

(Va urma.)

Corespondențe particulare
ale „Telegrafului Român.u

Timișoara, 6 Septemvrie n. (E - 
migrarea poporului român). 
De când Românii din Ungaria, fie cu 
voia, fie de silă, părăsiră lupta poli
tică, lăsând voia liberă domnilor stă- 

| pânitori întru toate, și curs liber po-

stelele de argint (albe) și fie aur (galbine) 
precum se și pot deosebi.

La Novac e o broască (nu țestoasă) 
carea bea apă. Numele broască înseamnă 
„Vorwisser des Iahres-Morgens" (presciu- 
toriu de dimineața anului ~ a primăverei). 
în sanscrită broasca se chiamă : racna; la La
tini : rana, la Slavi: rano, cu Înțeles de ceva 
ce lucesce, murgit (Nork p. 169). Broasca 
și stă în o înțepenire pănă o deșteaptă pri
măvara, e simbolul primăverei (Friedreich 
p. 611). Broasca pănă e sub pat sau în pă
mânt e în earnă, nu în apă ; elementul seu 
deci se ține de mitul cu împeratul Alb, când 
e scoasă, și în elementul seu le aduce vin
decare de mitul cu împeratul Verde, de pri 
măvară

Earna multe isvoare sacă sau înghiață, 
pentru aceasta se învinovățesce broasca, 
carea s’a retras în pământ să bea apă, dar 
vine Apollo și topesce neaua, desghiață, 
scoate broasca și isvorul eară curge. Cultul 
vechiu al apelor dau asemeni deslușiri.

(Va urma).

| liticei și intenținnilor lor, de atunci 
| din an în an, din di în di se dau tot 

mai multe și mai pipăibile dovetji a- 
tât pentru domnii stăpânitori, cât și 
pentru Români, prin cari se pot de- 
judeca faptele trecutului.

Domnii stăpânitori din a lor 
parte, pot acum să dejudece, cu fap
tele a mână, bărbații naționali ai Ro
mânilor, cari pe atunci pretindeau cu 
intețire drepturi naționale, egalitate și 
frățietate pentru poporul român, fo- 
stâu ei aceia cari au derimat patria 
ori ba? și că acei Români, cari pe 
acel timp, se băteau în pept cu ma
rele lor patriotism, și (licean: „Și eu 
sum Român, și eu am representat în dieta 
aceasta sute și mii de Români, dară 
eu nu consimțesc cu domnii „națio
naliști", eu și popurul representat 
prin mine, nu pretinde aceea ce pre
tind acei domni, — fostau ei într’ade
ver patrioți, ori patridți mai mari de 
cât naționaliști" ?!

Românii din a lor parte pot se 
dejudece eară cu faptele a mână, cari 
bărbați ai lor le au produs foloase 
materiale ori spirituale? ei pot vede 
că acei domni de român cari atunci 
țineau cu stăpânirea, și împreună cu 
ea combăteau, desavuau, ba chiar per
secutau pe „naționaliști" astăzi, când 
„naționaliștii" tac, ei încă tac, nu se 
mișcă, ci șed și rod la fruptele re- 
munerațiunilor de tot feliul, câscigate 
de pe atunci; Românii și eară Românii 
acum abia gusta dulceața rachiului, 
a sugărilor, a cârnaților, coajelor și 
oaselor ce le-au ros la alegerile de- 
atunci, pentru ca să trântească pe 
căte un naționalist și să se arete și 
ei patrioți buni, ca aleșii lor!

în fine toți aceia câți au așteptat 
și poate mai așteaptă „mură în gură" 
precum și cei ce doresc maghiarisarea 
se pot pe deplin convinge, că au să 
se șteargă pe buze!

Foaia locală de aci „Temesvarer 
Ztg." în nrul dela 4 al cur. conține 
o notiță, în care descopere cetitorilor 
sei că în acest comitat se fac mișcări 
serioase și mari între Români, pentru 
a emigra în Dobrogea; tot odată des- 
coperindu’și îngrigirile sale despre 
sarcinile mari și grele ale poporului 
recunoasce și ea „că subt înpregiurările 
de acum sărmanilor oameni nu le mai 
remâne alta, decât a lua lumea în cap 
și a atrage atențiunea regimului la a- 
ceastă împregiurare ca să asigure 
esistența acestui element blând, 
pa cin ic, și în mare măsură to
lerant (gutmuthig).

Eacă un frupt din pomul mănos 
al „marilor patrioți" al marilor și 
adeveraților „Români", ce ’l-au cultivat 
denșii. Eaca și realisarea acelor do
rințe cari și în dieta țerii și și la 
alte ocasiuni află spresiune în au^ul 
Europei: „Cui nu’i place așa, meargă 
la Bucuresci, meargă la Belgrad etc."

Dar matroana (die Alte) din Ti- 
mișoară, încă nu scie tot; notița ei 
nu e de feliu noutate, ci lucru vechiu 
carele nu se întemplă numai în acest 
comitat, numai între Români, ci intre 
toate soiurile de popoare conlocui
toare în Banat!

Ne pare bine că o matroană „sem- 
per guvernamentală" vine cu limba 
ei străină neamului nostru, dar lățită 
în Europa întreagă și constatează a- 
ceasta în public; nu putem înse sci 
cu positivitate motivul ce a îndem
nat-o la aceasta notiță. Dacă în a- 
ceastă privință am face combinațiuni 
pe basa coloarei politice a numitului 
șliar, atunci, fiind că și el pururea și 
totdeauna numai aceea a spriginit și și 
părtinit, ce a făcut înalta stăpânire, 
și fiind că și densul era de acord cu 
acei patrioți cari sub cuvântul „patrio
tism" înțelegeau purul și nudul ma
ghiarism, atunci <jic, numai doue pot fi 
motivele lacrimării ei, adecă: că emi
grând Românii de aici se micșorează 
materialul de esistență al „marilor și 
adeveraților patrioți" care întru toate 
împregiurările și pentru toți era si 

gur și dulce, sau că doară i jale că 
Românii și nemaghiarii emigrează din 
Ungaria înainte de ar fi învețat „limba 
patriei" și nu o pot lăți și respândf 
și între Turcii și Tatarii din Do- 
brogia.

De ar fi înse că „matroanei" 
noastre să’i fie într’adever milă de 
poporul și emigranții români, atunci 
i-am face un compliment, dar și po
porului român cu drept cuvent ’i-am 
pute ofta: „Vai de tine popor de 
limbă română, ai ajuns să’ți plângă 
Jidovii de milă, ei să te ocrotească 
sub aripile lor? Unde’ți sunt oamenii 
cei mari, patrioții adeverați, de o 
limbă cu tine ? de ce nu’i provoci ori 
rogi, să te mai îndulcească și cu alte 
bunătăți, nu numai cu limba „patriei", 
ca dl Nemoian din Caransebeș?!

Eară voi domni „români și pa
trioți adevărați" unde sunteți? de ce 
ședeți pitulați, fără să ve mai grigiți 
de popor? Nu vedeți, nu auriți, că 
toți s’au săturat de constituțiune, de 
liberalism, de frățietatea domnilor ma
ghiari? nu auriți că ’i-a resbit gluma 
pe toți, de ce nu’i opriți dela emigra- 
țiune? ^eu doară credeți că nu ve’ți 
mai ave trebuință de ei? pr.

Un proces de presă.
Sibiiu 29 Aug.

Sunt opt ^ile de când s’a pertra- 
tat procesul de presă contra „Tran
silvaniei" resp. d-lui G. Bariț, anun
țat de noi în mai multe renduri. Pănă 
a nu procede la însăși pertratarea di
naintea curților de jurați dăm cetito
rilor noștri obiectul încriminat:
Observări dintr’o călătorie prin Bănat 

a lor doi Ardeleni.
„.... Primind o scrisoare dela locurile prea 

înalte din Sibiiu prin m. comitet de pacifi- 
cațiune al națiunei române, care era îndrep
tată cătră Esc. Sa G. Comando dela Timi
șoara Glaeser, am acceptat-o parte cu bu
curie, căci prin aceasta cugetăm, înse pre 
drept a împlini o datorie sântă cătră patrie 
și națiune, parte plin de îngrozire și teamă, 
să nu devin în mânile barbarilor maghiari, 
cari fără osebire ucid pe ori și care suflet 
de român, care din nenorocire cade înain
tea lor. Barbara faptă a rebelilor maghiari 
dela puntea Simeriei, căreia asemenea nici 
gintele păgâne nu pătrau, ear de altă parte 
pentru bravele noastre trupe imperiale (cari 
pălind dreptul de resboiu totdeună sânt și 
nevătemat, și cari totdeună cu cea mai mare 
cruțare s’au purtat, și se poartă cătră lo
trii, și aprin^etorii de sate MongoliJ. în
grozitoare scene, aceea barbară faptă, ^ic, 
ne-a pus înaintea ochilor mai bine 200 sol
dați imperiali — Români, și Sași, ear din 
partea rebelilor la 1400 morți, eară răniții 
în spitalele din Deva mai mulți de 300, 
dintre cari numai puțini mai sunt în viață, 
ceialalți au murit și mor; după cum s’a a- 
flat din enumerarea și socoteala făcută din 
mandatul căpitanului Csernovitz și al pref. 
Solomon. Cel dintâiu povățuitoriu la 500 de 
grăuițeri dela Caransebeș, cu așa numiții 
plaiași mestecați toți Români, ear nici un 
Șerb, după cum fals a scris un corespon
dent al gazetelor de Brașov, de care tot 
Banatul s’a mirat, căci numiră Sârbi pre a- 
cei bravi granițeri români, cari sânt sub 
comanda bravului și umanului căpitan Cser
novitz, cu care eu în față am vorbit în trei 
rânduri, de doue luni încoace. Al doilea — 
Solomon conductorul lagărulni dela Ha
țeg adunat din comitatul Hunedoarei, — om 
înțelept și serios destul în lucrurile sale, dar 
pagubă, că nu are lângă sine un om har
nic, care să’l ajute în grelele stări înpregiur 
în cari se află.

Dela podul Simeriei pănă cătră Deva 
aproape tot câmpul era acoperit cu cada- 
tre de ale rebelilor; cu caii nu era potință 
pre drum a merge, făeându’și spaimă de ca
davrele ce zăceau ici colea în și pre lângă 
rum; ba la întoarcere cu groază am ve^ut 

cum scobiau cioarele, și cum hățuiau cânii 
dm șanțuri pe morții cei reu îngropați, din 
a căror putoare se poate proroci o ciumă 
cumplită. Barbarii maghiari după ce au 



fost respinși pănă la Deva, întorcându-se 
trupele noastre imperiale cătră Sibiiu, au 
prăpădit cu foc toate satele române pănă la 
Orăștie, încât nici o casă n’a remas, ear pre 
Români, a căror viață mai înainte o asigu
rase, ’i-au pușcat pre care unde îl aflară 
încât mai multe sute de prunci au remas 
orfani, fără pâne și fără îmbrăcăminte. încă 
o faptă din cele mai crâncene a păgânilor 
maghiari; pre preotul unit din Spini (Bâd) 
sat de graniță, pre Ioane Șina, după ce ’I-a 
prins Bem cu lotrii maghiari, ’i-a mutilat 
mai întâiu degetele dela mâni, apoi mânile 
amândouă. După aceea, ah! o cruzime și 
barbarie ne aurită! mădulariul, — și în urmă 
jefuindul de 1000 fl. care ’i-a avut la sine, 
l-au despicat în patru părți. Omenire! o- 
menire! Spune’mi de ai mai auțlit sau ai 
cetit în istorie astfel de cruzimi barbare. 
Preoților! și inteligenților români! Ferițive, 
nu dați față cu astfel de bestii crude, cari 
devin la fapte ne mai pomenite în -istorii; 
nu le credeți mai mult, și nu ve amăgiți 
nici în present nici în venitoriu cu a lor 
dare de mână a prieteniei!“ (Va urma).

Academia română.
Sesiune estraordinară.

Proces-verhal Nr. 36.
Ședința din 5 Iulie 1879.

(Urmare.)

D. Crețulescu se unesce cu această 
idee, dară nu este de părere, ca aca
demia să ceară de la guvern înființa
rea unei legi asupra adunărei de an
tichități. Aceasta ar fi o depășire a 
competenței academiei. Tot aceea ce 
s’ar pute face, se reduce la oare care 
tentative oficioase în acest sens.

D. Fălcoian profită de această dis
cuțiune, a cărei punct principal sunt 
antichitățile din Dobrogea spre a a- 
răta că, visitând acum de curend in
sula Șerpilor din Marea Neagră, d-lui 
s’a încredințat, că se află acolo un sub
teran, în care ar pute să esiste obi
ecte antice. D-lui n’a putut vede mai 
mult decât multe fragmente de olărie. 
Aflându-se înse în acele locuri însoțit 
de străini nu a voit să cerce esplora- 
țiuni, care ar fi deșteptat poate avi- 
didăți grele de reprimat într’o locali
tate așa de isolată.

D. Sion referindu-se la cele Șise 
de d. Papadopul Calimach crede și 
d-lui, că multe din fragmentele adu
nate în museul provisoriu din Dobro
gea sunt fără de interes.

D. Laurian, recapitulând diferitele 
opiniuni espuse în această discuțiune 
se pronunță în favoarea aceleia ca a- 
cademia să intervină pe lângă minis
ter pentru facerea unei legi. însuși 
Ministerul ne-a cerut avisul într’o ces
tiune relativă la sciință. Noi avem 
datoria chiar de a’i comunica în mod 
oficial, tot ce ni se pare a fi apro
priat la cea mai bună și mai completă 
regulare a cestiunei. în cașul special 
al antichităților din Dobrogea ar fi 
bine ca ministerul, afectând pentru a- 
ceste fonduri ce noi nu avem, să ceară 
de la academie denumirea unei per
soane esperte, care să dirigă trans
portările, cu toate precauțiunile ne
cesare. întru aceea ce privesce însă 
fragmentele, d-sa nu se unesce cu pă
rerile esprese ale d lor Papadopul și 
Sion, ci amintindu’și cuvintele lui lu
liu Scaliger care Șice: „minimum etiam 
antiquitatis fragmentam habet suum pre- 
tium“, crede că chiar și micele frag
mente de înscripțiuni antice trebuesc 
adunate, căci se întâmplă ca și acele 
să serve la elucidări anticuarie. în 
fine opinează că aducendu-se în capi
tală toate antichitățile din Dobrogea 
și de airea, care pot fi transportate 
tot ar fi bine să recomandăm, ca fun
damentele de edificie antice să re- 
mână sub privegherea autorităților lo
cale, ca să nu strice și. ma^ tare, pre
cum se practică la noi în cele mai 
multe locuri.

în urma acestor desbateri, se pun 
la vot conclusiunile raportului secți- 

unei istorice privitoare la antichitățile 
din Dobrogea, și se aprobă cu desvol- 
tările date mai cu samă de d. Lau
rian. întru ceea ce privesce înse mij
locirea pentru o lege generală privi
toare la această materie, remâne a se 
studia de secțiunea istorică, în ședin
țele ei ordinare, modul de a satisface 
acestei cerințe. fVa urma.)

Varietăți.
* (E same n ele de cualifica

țiune) cu candidații de preoție și 
învățetorie s’au terminat eri. La e- 
samenul pentru candidațiii de preoție 
au fost admiși 15 și la cel pentru când, 
de înv. 33. Despre resultat încă nu 
avem înformațiune deplină.

* (Producțiune și petre
cere). Dela Săliște ni se scrie, că 
Sâmbătă sara la oara ficsată în pro
grama publicată din partene cu altă 
ocasiune s’a început producțiunea com
binată de meseriașii români din Să
liște și de corul sodalilor români din 
Sibiiu și s’a urmat și terminat între 
aplausele vii ale publicului. După pro
ducțiune a urmat, jos în grădina gim
nasticei, o lungă masă comună, în de
cursul cărei dl preș, al Reuniunei so
dalilor români din Sibiiu, N. Cristea 
a purtat un toast pentru meseriașii 
români din Săliste, eară dl diacon I. 
Popa, în termini bine simțiți, pentru 
Reuniunea sod. rom. din Sibiiu și pre- 
sidentul ei. Jocul care începuse deja 
a durat pănă aproape de făcutul Șilei. 
Adoua Și (duminecă) după ameaȘi me
seriașii din Săliște, sodalii din Sibiiu 
și popor mult a eșit cu musica la „Ne
ted", un loc foarte plăcut în poalele 
Carpaților. Aci venind și inteligența 
din loc, care participase și sara tre
cută la producțiune și petrecere, s’a 
desfășurat o festivitate din cele mai 
plăcute. Pela 6 oare sara se în
toarseră cu toții în comună de unde 
cei dinafară se despărțiră și purceseră 
cătră domiciliile lor.

* (Du pă manevre). Trupele 
au sosit în garnisoană aproape de o 
septemână. Golul cel lăsaseră în ce
tatea noastră este earăși îndeplinit, cu 
toate aceste, sgomotul trimbițelor și 
tobelor nu ne superă de loc. Tru
pele au odihnă. Soldații din anul III 
al serviciului permanent se dimit. A- 
uȘim că atitudinea trupelor în decur
sul „campaniei" a fost esemplară în 
toată privința. Regimentul nostru Nr. 
31 n’a avut nici un bolnav. I. S. imp. 
M. C. Albrecht, ni se spune, s’a dus 
foarte mulțămit la Viena.

* Pentru ocuparea No vi Bazaru
lui sunt destinate trupele următoare : 
Regimentele de infanterie Nr. 24, 41 
și 44; batalioanele de vânători Nr. 25 
și 32; mai departe baterii de munte, 
telegraf campestru, o terțialitate din 
despărțământul sanitar. Divisiunea I 
de trupe de infanterie remâne în re- 
servă.

* (O cinste împărătească). 
Majestatea Sa împăratul Francisc lo
sif I a cinstit principelui mortenegrean 
Ni chita o căruță cu cai Lipizani.

* (Procedura penală), carea 
fu spre codificare încredințată domnu
lui Carol C s e m e g i, este deja gata in 
proiect. Proiectul se basează pe prin
cipiul sumarităței și nemijlocirei.

* (Dreptul devotare al fe
meilor) este primit în Croația de 
dietă contra obiecțiunei regimului.

* (D i ft e r i t i s). în Sighișoara 
s’au ivit earăși această boală la 2 co
pilași, cari înse s’au însănetoșat.

* (Paguba din Seghedin), 
după raportul cel mai nou statistic, 
ar face preste tot 12 millioane de fl.

* (Esposiția în Berlin) se 
va ține în 1885, pentru care scop se 
fac pregătirile de pe acuma.

* (Naivitate). Un prunc de 
scoală fiind întrebat de dascăl: ce di

i ferii:ță este între căldură și frig, îi res- 
| punde: căldura întinde, frigul strînge. 

întrebându’l mai departe, că prin ce ar 
pute el dovedi aceasta, copilul îi res
punde : filele de vară sunt lungi, 
eară cele de earnă scurteu.

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

Prelegere practică
despre

modul tractărei practice a pieselor de 
lectură în școala populară, cetită în șe
dința reuniunei învățătorilor români din 

țara Bersei în 5 Aprilie 1879
de

Doniețiu Dogariu, 
învețătoriu la școala capit. din Satulung.

(.6 Urmare)

Să vedem mai de-aproape viața 
socială și modul de viețuire al furni
cilor !

Viața socială a furnicilor e mai 
complicată decât a albinelor și în 
multe privințe și mai interesantă. 
Dintre cele trei clase sau caste de 
furnici numai bărbătușilor și muerusce- 
lor le cresc aripi, lucrătoarelor nu. Pănă 
când acelora le cresc aripile, aceste 
trebuie să edifice locuințele comune 
pe sub pământ. Speciele cele prove- 
Șute cu aripi nici că ar pute lucra 
pe sub pământ, din causă că li s’ar 
strica aripile; de unde resultă, că 
toate animalele, cari locuesc și lucrează 
pe sub pământ sau că sunt fără aripi, 
sau că au aripile acoperite cu un 
vestmânt tare, care le servesce de 
apărare. în grigea lucrătoarelor este 
lăsată și crescerea furnicilor celor 
mici. Ele proved pe întreaga socie
tate cu cele necesarii pentru nutre- 
mânt.

Nu cu mai puțină diligență sunt 
făcute locuințele furnicilor, decât ale 
albinelor, numai cu atâta diferesc, că 
ale acestora sunt făcute din ciară, 
iar ale acelora din pământ. Furnicile 
sapă printre odăile lor de locuit gan
guri în diferite direcțiuni ca tot atâ
tea strade, ear pământul îl aruncă 
de-asupra locuințelor. îndată ce sunt 
gata cu un etagiu, zidesc altul dea
supra lui și’l proptesc, dacă e de 
lipsă, cu bucăți de lemn sau cu 
alte materii. Pe etagiul al doilea zi
desc al treilea și cerând necesitatea, 
și mai multe. Ușa pentru intrare și 
eșire e construită astfel, ca să se poată 
închide și deschide după trebuință, 
ceea-ce să poate vede sara și dimi
neața. Din locuințele albinelor con
duce un ambit acoperit cătră vre un 
arbor, unde să’și afle nutremântul 
atât din succul lui, cât și din succul 
animalelor ascunse sub frunzele ace
luia.

Să vedem acum mai de-aproape 
viața socială a furnicilor!

Furnicile aripate prin lunile 
Iulie și August se ridică prin aer în 
numer foarte mare, dintre cari numai 
muieruscele se mai coboară pe pământ 
pentru a oua, ear bărbătușii per cu 
totul.

Furnicile preste earnă stau amor
țite în locuințele lor și se desceaptă 
numai primăvara, când încep a oua. 
Furnicile lucrătoare duc pupilionii cu 
oauele în celulele separate, și de-aci 
îi așează dimineața în etagiul de sus 
la căldură, ear sara îi coboară earăși 
jos.

Am fost ^is, că nutremântul furni
cilor stă atât din succul plantelor, 
cât și din succul animalelor, ce se află 
pe frunte. Furnicile, după ce prind 
aceste animale, se nizuesc a le da nu- 
tremânt, luândule de pe o frunză le 
pun pe alta, ba de multe ori le duc 
în celule și acolo le duc nutremânt 
cu cuget, că vor căpeta mai mult suc 
dela ele.

Impulsul acesta al lor încă nu e 
atâta de curios ca al aplicărei lor 
spre resbel, unele contra altora.

Se întâmplă adese ori, că furni
cile fiind obosite de zidire, pansează 
puțin, apoi se apucă de răpit unele 
dela altele. Atunci merită a privi 
omul cu multă mirare la ele, cum 
prind pe inimicele lor încărcate de 
pră^i, cum le forțează a aduce frățiile 
înapoi, apoi cum le silesc să rămână 
acolo și să facă toate lucrurile lor, 
întocmai ca sclavii.

Ceata prisonierelor trăiesce acum 
sub ordinea (porunca) învingătoarelor, 
le cresce puiii, le face cuibul, îi nu
tresc, se ocupă cu oauele, cu un cu
vânt, împlinesce toate câte i se po- 
runcesce. Activitatea cetei domni
toare numai atunci se arată, când 
sunt atacate de inimic. în cașul a- 
cesta apărarea n’o lasă pe sclavi, nici 
pe bărbătuși sau muierusce, ci singure 
lucrătoarele domnitoare își împlinesc 
această datorie. Ele se reped asupra 
inimicelor, le atacă cu multă desteri- 
tate și mare curagiu; ba unii ^ic a 
fi observat, că furnicile înșală pe ini
micele lor în câte un loc ascuns și 
acolo le nimicesc cu totul.

Așa dară casta furnicilor lucră
toare formează miliția sau garda de 
apărare a statului lor.

Cum se luptă furnicile cele mici 
în contra celor mari și contra celor 
roșii vă voiu istorisi în prelegerea vi
itoare.

Ad. 3. Deschideți cărțile de lec
tură la pagina 180, Nr. 7, căci acolo 
se află o bucată, care tractează des
pre furnici. Luați dară sama, că mai 
ântâiu voiu ceti eu această bucată și 
după aceea voiu cerca și pre unii 
din voi ca să văd cum sciți ceti. (în
văț. va urma și aci cu cetitul tot așa 
după cum am fost arătat la tractarea 
narațiunilor). ' CVa urma).

Bursa de Viena 
din 10 Septemvre n. 1879.

Metalicele 5°|0 ................................................ 60 50
împrumutul naț. 5°|0 (argint)............................... 68 —
împrumutul de stat diu 1860 ........................ 123 20
Acțiuni de bancă................................................821 —
Acțiuni de credit ........................................... 255 40
Valuta n6uă imperială germână .... 57 75
London...................................................... • . 117 80
Galbin ............ 5 60
Napoleon d’aur (poli) ...................... . . 9 34

Economic.
Brașov, 5 Septemvre n. Pro hectolitră: Gr â u fl. 

6.30—7.20; Grâu secăreț fl. 4.50; Sgeară fl. 4.40— 
4.50; Or z fl. 3.80—4.10; O v e s fl. 2.30—2.40; C u c ur u z. 
fl. 4.80; Mălaiu fl 4.60; Maz ere fl. 4.70; Linte £1. 
7.30; Fasole fl. 4.35 Semânța de in fl. 8.70 — 
Semență de cânepă fl. 4.40 Cartofi fl. 1.30—; 
pro chilo: carne de vită 44 cr. carne de porc 44 
cr.; carne de oaie 28 cr.; Seu de bovine proas- 
pet fl. 32; (pro 100 chilo); topit 40 fl.

Budapesta 6 Septemvre n. Impregiu. 
rărite timpului sânt de tot nefavorabile. Mai 
înainte cu vre-o câte-va luni a domnit în 
continuu timp tot umed, acuma și cu deo
sebire din septemână trecută ne necăjesc© 
o căldură și uscăciune ne mai pomenită. 
Termometrul arată mereu între + 25° și 
26° R. și numai arare ori la 4- 21° R. Urmă
rile acestor împregiurări le simt cu deose
bire economii, cari fiind pământul uscat ca 
cureaua nu pot ara și nici semena. Rapița 
deja semenată piere cu totul, apoi alte se
mănături nici nu se întreprind. Desnădej- 
duirea e mare între economi, pentrucă ved 
cucuruzul ca vai de el, strugurii urcându-se 
și cărând, eară cei remași fără viață. Ei de 
acuma ved, că nu va fi nici cucuruz și nici 
struguri cum s’a așteptat și așa miseria e 
înaintea ochilor lor. Preste tot prin Unga
ria se arată semne de tot rele. Negoațele 
încă au cam stagnat în septemână trecută, 
prețurile articlelor înse s’au ținut ca și în 
septemânile de mai înainte. Așa notăm în
deosebi :

Grâul la 60,000 m. m. cufl. 11.75— 
12.60; secara 5000 m. m. cu fl. 6.75—7; 
oves 3000 m. m. cu fl. 5.90—6.15; cu
curuz 10,000 m. m. cu fl. 6—6.90; făina 
a trecut ca și mai înainte. Păstăioasele 
asemenea și adecă: fasolea cu fl. 9.25— 
9.50; mazerea fl. 10—12; lintea fl. 12; 
mălaiul fl. 5.50—6; semânță de in fl. 
13—13.50; semân ța de cânepă fl. 9.50— 
10; porci au fost în terg peste 87,000 și



adecă din Ungaria de jos 2670, din Româ
nia .1560 și din Ardeal 1030 de capete, cari 
au trecut iute și cu prefuri bune. Un soa
rea de porc a trecut cu fl. 41—45; slă
nina cu fl. 44—46; seul cu fl. 44—45; 
spirtul en gros cu fl. 31.50, in consum cu 
fl. 32—33 per 10 mii litre % ; 1 â n i 1 e au 
fost și acum lesne și n’au trecut fără numai 
cu fl. 86—93 per 56 chilograme.

Peile de oaie din Bănat cu fl. 130 
și de miel cu fl. 66 per 102 dărabe; peile 
de bou din Bănat per 102 dărabe cu fl. 
135 — 140; din Ardeal cu fl. 145—150; 
peile de cal per păreche cu fl. 9 — 10.

Estras din foaia oficială „Budapesti 
Kozlony.“

Licitațiuni .• în 1 Oct. și 3 Noemv. 
imob. lui George Diick în Ghimbav 
(trib. Brașov); în 20 Sept, și 25 Oct. imob. 
lui Michail Brecktner în Bruiu; în 17 
Sept, și 22 Oct. imob. lui Michail Brantsch 
în Toarcle (judec, cerc. Sighișoara); în 
31 Oct. imob. contelui Victor T o 1 d a- 
lagi în Gorun ca (trib. M. Oșorheiu); m 
18 Sept. imob. d-nei Valentin Șombori în 
Hi da (judec, cerc. Huedin); în 3 Sept, și 
3 Oct. imob moștenitorilor după Michail 
Renner în Teaca (judec, cerc.); în 13 
Sept. imob. lui Naftanailă Dirla în Boosi 
în 13 Sept. imob. remasului după IlieReu 
în Ludoș; în 9 Oct. și 10 Noemv. imob. 
lui Francisc Betai în Sângătin (trib. 
Sibiiu); în 3 Oct. șî 3 Noemv. imob. con
tesei Anna Haller în Ferihaz (judec, 
cerc. Sighișoa:a); în 4 Sept. imob. lui loan 
Bojtosîn Gileu (trib. Cluj); în 24 și 25 
Oct. și 24 și 25 Noemv. imob. remasului 
după Grigorie Vasiliki în Năseud și 
Prislop (judec, cerc. Năseud); în 3 Oct. 
și 6 Noemv. imob. d-nei Andreiu Radyîn 
Farcadinul de sus (judec, cerc. Hațeg); 
în 8 Oct. și 8 Noemv. imob. lui Francisc 
și Ludovic Vainaîn Pava; în 8 Oct, și 
8 Noemv. imob. soției lui loan Cioban în 
Brețc (trib. K. Oșorheiu); în 20 Oct. și 
4 Noemv. imob. Annei Călburean în Si
biiu (trib.); în 13 Oct. și 13 Noemv. imob. 
lui losif Szoversi în Boz o d-U jfa 1 u 
(trib. Odorheiu); în 9 Oct. și 10 Noemvre 
imob. lui Ludovic Konczei și soți în K. 
Szt-Silek; în 1 Oct. și 4 Noemv. imob. 
moștenitorilor după Antoniu Csuros în 
Sângiors (judec, cerc. Hațeg); în 9 Sept, 
imob. lui losif Bene în K. Oșorheiu 
(trib).

Nr. 218. 1—3
CONCURS.

în confomitate cu decisiunea prea- 
venerabilului consistoriu archidiecesan 
dto 24 Maiu 1879 Nr. 1400 referi
toare la ocuparea postului de capelan 
și totodată învățătoresc în comuna 
Bulbuo și filia Curpeni, se escrie con
curs cu terminul pănă la 23 Septem
vrie a. c. st. v.

Emolumentele sunt:
1. Din venitele stolare suma de 

150 fl.
2. Salariu învețătoresc 80 fl.
3. Alte venite după funcțiunile 

îndatinat săverșinde pe la casele cre
știnilor, precum: Osfeștănii, maslu și 
pomeniri 20 fl.

4. Cinci orgii lemne de foc com
putate a 2 fl. v. a. 10 fl.

Doritorii de-a ocupa acest post 
de învățătoriu și capelan au a’și așterne 
suplicele lor instruite conform dispo- 
sițiunilor statutului organic la scaunul 
ppresbiteral gr. or. al tractului Gioa- 
giului II pănă la terminul mai sus în
semnat, când se va efeptui alegerea 
în fața locului.

Bulbuc în 21 August 1879.
Comitetul parochial în conțelegere cu ofi

ciul ppresbiteral concernent.

Nr. 230 1—3
CONCURS.

Devenind vacant postul de înve
țătoriu la școala confesională gr. or. 

din urbea Făgăraș în ppresbiteratul I 
al Făgărașului se escrie concurs cu 
terminul pănă la 22 Sept. a. c. st. v.

Emolumentele împreunate cu acest 
post, suiit: salariul anual în bani 200 
fl. v. a. — dela popor prin repartițiune, 
cuartir natural în casele scoalei, și 
lemnele de foc pentru încălZit.

Dela concurenți se cere să fie cle
rici, sau pedagogi absoluți, cu cuno- 
scința limbilor patriei, să scie tipicul 
și cântările bisericesci.

Doritorii de-a ocupa postul acesta, 
au de a’și așterne suplicele lor in
struite în sensul „statut, organic" și 
al „disposițiunilor sinodale din 1873“ 
— subscrisului oficiu ppresbiteral, no- 
tându se, că alesul va ave a conduce 
cântările în strana dreaptă în toate 
duminecile și sărbătorile cu elevii sei 
— în biserică.

Făgăraș 24 August 1879.
Cu încunosciințarea comitetului pa

rochial.
Petru Popescu m. p., 

paroch și ppresbiter.

Nr. 124. 2—3
CONCURS.

Prin aceasta se escrie concurs 
cu termin pănă la 23 Septemvrie st., 
v. a. c. pentru ocuparea stațiunei în- 
vețătoresci

I. La școala parochială gr. or. 
din Gothacsa cu următoarea dota- 
țiune :

«) 11 jugere pământ comasat, 
semănătură de grâu, cucuruz, fenaț 
și grădina scoalei luându se numai 
pe jumătate venitul, aduce venit a- 
nual 165 fl. v. a.

d) bani gata din lada comunei 
35 fl. v. a., la olaltă fac suma de 200 fl.

c) cuartir liber în edificiul scoa
lei, și

b) lemne de foc 3 orgii.
II. Pentru filia Uleș cu salar de 

100 fl. v. a., cuartir liber în edificiul 
scoalei și 3 orgii lemne de foc.

Doritorii de-a ocupa aceste sta
țiuni au a’și așterne concursele lor in
struite conform disposițiunilor „stat. 
org.“ la subsemnatul oficiu ppresbi
teral în terminul amintit.

Se poftesce ca concurenții, cari 
vor concura pentru cel dintâiu post, 
să scie și limba maghiară.

Gurasada, 22 August, 1879. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

Alecsiu Olariu, m. p. 
adm. ppresbit.

Nr. 117. 3—3
CONCURS.

Devenind vacant postul de învă
țătoriu la școala confesională gr. or. 
din comuna Brădățel, în ppresbiteratul 
Ilia-murășană se escrie concurs cu ter
minul pănă la 16 Septemvre a. c. st. v.

Emolumentele sunt: ''
1. Salariul anual de 100 fl. v. a. 

solvind în 3 rate, ’/3 din fondul șco
lar, 2/3 din cassa comunei.

2. 60 măsuri mari (a^ 22 cupe), 
1/2 în grâu și % în cucuruz.

3. Grădină de legumi.
4. Cuartir liber în edificiul scoa

lei și lemne de încălzit.
Dela concurenți se cere, ca șă 

poarte și oficiul de cântăreți și să aibă 
cursul pedagogic precum și esamen de 
cualificațiune.

Petițiunile instruite conform pre
scriselor „st. org.“ au a se așterne 
oficiului ppresbiteral în Gurasada, posta 
ultimă „M. Illye" pănă la terminul 
sus indicat.

Brădățel 12 August 1879.
Oficiul ppresbiteral al tractului Iliei- 
murășene în conțelegere cu comitetul 

parochial.
Alecsiu Olariu m/p., 

adm. ppresbit.

| Nr. 213. ' 2—3

( O N ( U B S.
Pentru vacanta parochiă de clasa 

III Valea-Lupșei protopresbiteratul 
Lupșei prin aceasta se escrie concurs 
cu terminul pănă în 23 Sept. a. c. st. v.

Emolumentele sunt:
a) casă parochială:
b) folosirea cimiteriului;
c) dela 140 case câte o ții de 

clacă sau 30 cr.
d) din repartiția pentru servitorii 

bisericei 20 fi. v. a.
e) stola regulată în sinodul pa

rochial din 12 Iunie, 1877, și
f) ocupând și postul de docent 

cu salariu 120 fl., cari computate, a- 
fară de salariu învățătoresc, în bani 
d’au un venit anual de 231 fl. v. a.

Doritorii de a competa la acest 
post au să’și aștearnă suplicele lor in
struite în sensul „stat. org." subsem
natului pănă la terminul amintit.

Offenbaia, în 20 August, 1879. 
în conțelegere cu comitetul parochial.

loan Danciu m. p., 
adm. prot. gr. or. a Lupșiei.

Nr. 170. 2—3
CONCURS.

Pentru ocuparea următoarelor sta
țiunei învățătoresci din ppresbiteratul 
Gioagiului I.

1. Hanău cu salariul anual 150 fl. 
v. a. cuartir și 2 orgii lemne de în
călzit pentru învățătoriu și scoală.

2. Măgura cu salariul anual 150 fl. 
v. a. cuartir și lemne de încălzit pen
tru învățătoriu și scoală, a treia parte 
din venitul bisericei ca cantor, și dela 
înmormântarea morților câte 40 cr.

Doritorii de a ocupa aceste sta
țiuni, au să fie pedagogi sau clerici 
absoluți, și a’și așterne suplicele lor 
cu documentele recerute la subscrisul 
pănă la 23 Septemvre a. c. st. v.

Hondol în 21 August 1879. 
în conțelegere cu comitetul parochial 

concernente.
B. Pipoș. m/p., 

ppresbiter.

C ONCURS.
Pentru ocuparea stațiunei vacante 

învățătoresci dela școala greco-orien- 
tală din Finteușul mare, se escrie con
curs cu termin pănă la 30 Septemvre 
a. c. în care ții va fi și alegerea.

Emolumentele împreunate cu a- 
cest post sunt 100 fl. dela comună 
prin repartiție și cuartir natural în 
casa scoalei.

Doritorii de-a ocupa această sta
țiune au a’și așterne suplicile lor in
struite în sensul prescriselor statutu
lui organic pănă la terminul de mai 
sus oficiului protopresbiteral în Căr
piniș p. u. Kâpolnok-Monostor ca in
spectorat districtual școlar.

în conțelegere cu administratorul 
protopresbiteral tractual.

Finteușul mare, 12 August 1879.
Pentru comitetul parochial 

ca senator școlar.
Ștefan Dragoș m. p., 

3—3 paroch și președinte.

Nr. 709—1879. 2—2

CONCURS.
La școala grănițărească din Ha

țeg este de conferit un post de învă
țătoriu secundar provisor cu salariul 
anual de 300 fl. din fondul școlar cen
tral, cortel și lemne de foc.

Doritorii de-a ocupa acest post 
prelângă documentarea, că sunt de re- 
ligiunea gr. or. au a’și substerne pe
tițiunile lor cu documentele necesare 
pănă în 25 Septemvre st. n. a. c. 
la „Comitetul administrativ de fondul 
scolastic al foștilor grănițeri din re
gimentul român I din Sibiiu."

Nr. 28.
CONCURS.

Ne fiind la școala confesională 
gr. or. din Zam cu filia Tămășesci 
tractul Iliei învățătoriu ales în înțele
sul prescriselor legei, prin aceasta se 
deschide concurs cu termin pănă la 
16 Septemvre st. v. a. c

Cu acest post învățătoresc sunt 
legate următoarele emolumente :

a) în bani gata 110 fl. v. a.
b) bucate 80 măsuri din cari 15 

măsuri grâu.
c) 8° lemne pentru foc din cari 

are a se încălZi și școala.
d) cortel liber, 2 odăi, 1 culină 

și 1 cămară.
e) grădină pentru legumi și 1 ju. 

ger pământ arătoriu în grădina scoa
lei de oltoire.

Concurenții vor documenta că. 
sunt Români gr. or., că au absolvat 
pedagogia ori clerica și au cel puțin 
4 classe gimnasiale, și pot propune pe 
lângă limba română limba maghiară 
și germână în cetire și scriere, cu
nosc tipicul și cântările bisericesci, 
fiind obligați în biserică a fi cu prun
cii la servițiul divin.

Pe lângă instruarea pruncilor, vor 
fi îndatorați a ține și prelegeri cu cei 
repetenți, vor propune învățătura in 
cetire și scriere cu cei adulți, despre 
ce va ave deschilinită remunerațiune 
pentru osteneală.

Poate spera la accident dela no
tariul cercual dacă doresce în oarele 
libere a se ocupa în cancelaria nota
rială, și a visita morții având dela 
fie-care visitare 40 cr.

Recursele a se așterne adresate 
comitetului parochial din Zam prin 
oficiul protopresbiteral al tractului 
Iliei, posta: Ilia, locuința Gurasada.

Zam, 12 August 1879.
Petru Fogaraș m/p., Nicolau Enciu m/p., 

not. com. parochial. paroch *și preș. com. par.

Cu învoirea mea: 
Alecsiu Olariu m/p., 

adm. ppresbiteral.

Nr. 249—1879. 2—3
EDICT.

Lazar Mihaiu născut în Calbor, 
legiuit bărbat al Anei Țechere dela 
Șulumberg, ’și-a părăsit nevasta cu 
necredință de 4 ani trecut, și nu se 
scie de locul petrecerei lui, se citează 
prin aceasta ca în termin de un an 
și o Zi, să se presenteze înaintea fo
rului matrimonial mai jos subscris, 
pentrucă la din contră și în absența 
lui se va pertracta și decide procesul 
intentat asupră’i de nevasta lui.

Nocrichiu în 17 Iulie 1879.
Forul matrimonial gr. or. al tractului 
Nocrichiu-Cincu-mare de instanța I.

Grigorie Maier m/p., 
adm. ppesc.

Publicațiune.
Duminecă în 21 Septemvre a. c. 

după ameaZi la 3 oare se esarendează 
în cancelaria comunală prin licitațiune 
pășunitul de oi de pe hotarul Guște- 
riței pe timpul dela 15 Oetomvre 1879 
pănă la sfârșitul lui Martie 1880; ceea 
ce se aduce la cunoscința publică cu 
observarea, că condițiunile mai de a- 
proape se pot vede în ori-ce timp la 
oficiul comunal.

1—3 [42] Oficiul comunal.

Esarendare de cărcimărit prin 
licitațiune.

In 20 Septemvre a. c. la 10 oare 
înainte de ameaZi se va esarenda prin 
licitațiune cârcimăritul din comuna 
Poplaca pe trei ani, începând dela 
Ianuarie n. 1880. Prețul de escla- 
mare e 2500 fl. v. a. Vadiul 5°/0 Ce
lelalte condițiuni se pot vede în can
celaria comunală și la oficiul de aici.

Sibiiu în 6 Septemvre 1879.
1—3 [41] Oficiul pretorial central.


